

南岳文定亭记

■旷瑜炎

南岳文定实验学校新修了一座文定亭,远观近看,亭亭玉立,如画龙点睛,提神醒目,成了师生们喜欢的一道风景。它体量不大,可是因地制宜,六角造型的亭连着约30米长的廊,材料的使用与周边环境和格调相融一致,端庄和谐,是憩息、小聚、学习、朗读的好去处。

每当旭日东升,文定菁菁校园云蒸霞蔚。远望秀美的南岳凤凰山麓翘檐欲飞的文定亭,如雄鹰在晨曦中被唤醒,正欲展翅飞翔。中午时分,文定亭在阳光的照耀下,浅黛色的瓦顶把文定亭装扮得娇贵迷人,给人以无限的遐思。最是黄昏夕阳时,文定亭抹上了一层淡淡的红霞,亭子如剪影般贴在南岳山麓之间。如果暮色朦胧,装饰亭子的彩灯会临空勾勒出梦幻的童话图案。灯火阑珊,欲众里寻他,一个诗情画意般的仙境,令人流连忘返。

因我求学之路和生活经历的缘故,一生对“文定”可谓情有独钟。记得青少年在岳云中学念书时,曾在1959年4月26日单独受到毛主席接见的老校长何炳麟先生告诉我们,岳云中学从长沙搬迁到南岳衡山,是建在宋代文定书院、明代甘泉书院和白沙书院旧址上。而文定书院是宋代著名理学家胡安国撰写《春秋传》之所,也是他的儿子胡宏讲学授徒之处。据史料记载,胡安国在南岳隐居期间足不出山,集毕生之精力撰写《春秋传》。南宋绍兴六年(1136年)十二月,受到高宗赵构“深得圣人之旨”的高度评价,死后赐谥号文定。《春秋传》被当作湖湘学派的重要理论基石,胡安国也因之成了湖湘学派的开创者。从元朝到明代均列为士子科考指定的教科书,同时也被列入每年春秋二官祭。后人为了纪念这位大儒,在此建了一座春秋楼,开辟了一方春秋塘,复又建了一座春秋亭。

从1998年4月至2016年4月,我在履

任岳云中学校友总会会长的18年时间,了解到以何炳麟先生等老一辈岳云人筚路蓝缕、育才兴邦的办学历程,感受到湖湘学派发祥地厚重的文化积淀,岳云中学才得以弦歌不辍、薪火代代相传。同时,也亲历目睹了勤奋拼搏、锐意进取的历任校领导和教职员,是他们长期的默默坚守和无私奉献,岳云中学这所百年名校才能充满无限的生机和活力。建校迄今112年来,岳云中学为国家培养了6万余名毕业生,影响遍及海内外。其中有革命人物的佼佼者与烈士,有政界要人与名流,有军事将领与战斗英雄,有两院院士,有著名文学家、史学家、音乐家、艺术家……

每当踏进母校的校门,我就像回到久违的故园。尽管那些记忆中的陈迹,早已蒙上了历史的烟尘,并非昨天的情致,可心中总会升腾一股春潮般的思绪。那景色柔和,至美而纯真,让我似梦相随,如痴如醉。因为这里曾给我留下一段刻骨铭心的人生历练,根植了我一生难舍的文定情缘。

2012年2月,岳云中学与校友总会审时度势,为传承南岳衡山的千年文脉,弘扬何炳麟先生等老一辈岳云人的办学传统,决定由岳云校友总会发起筹建南岳文定实验学校。

文定实验学校是千年文定书院和百年岳云老校留给我们一笔厚重的精神遗产,责无旁贷地承担着历史的托付和期盼。所以,在新建的文定亭两个门上,悬挂有我撰写的两副对联。亭子正面联由衡山书院首任院长、书法家罗步庵先生书写,联曰:文风今古长,学派湖湘源此地;定向乾坤远,云龙子弟惠他年。

这是一副嵌字联,采用的是鹤顶格;即嵌在对联顶头一个字,上联嵌“文”,下联嵌“定”,意指文定学校。从内容上讲,上联说明文定学校根植于千年文定书院厚重的文化,与岳云

中学乃一脉相承,故有“学派湖湘源此地”之说。下联讲天地广阔,宇宙浩瀚,乾坤远大,希望在文定读书的每一个同学都有大抱负、远目标,铭记“勤、恪、忠、毅”之校训,发扬求真务实的精神,将来学业有成,定能报效祖国,惠及人民。

第二联悬挂在文定亭廊结合处,由中国书协会员、曾任衡山县长的宾新华先生挥写,联曰:立志凌云,万丈衡峰能直上;有诚致学,九皋云海任遨游。

这副对联采用引用法,即在联中插入现成的语句、故事、名言、比喻等,以达到提高表达效果的目的。上联内容是我愿看到文定学子们个个树雄心、立壮志,脚踏实地,勇攀科学高峰。“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。志之所向,无坚不入,锐兵精甲,不能御也。”(清代金缨《格言联璧·学问》)。立志,是指立下志愿,树立志向。即一个人确定一个长远目标,循序渐进,不懈进取奋斗,进而向自身目标不断靠拢的过程。亦即《左传》所言:“志以发言,言以出信,信以立志,参以定之。”苏轼说:“古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。”明成祖朱棣也说:“人须立志,志立则功就。天下古今之人,未有无志而建功成事者。”可见立志对于一个人事业成功的重要性。下联“有诚致学”,即有恒心,有决心,有信心,具备一种坚毅不拔的个性品质。“九皋”:九皋深泽。《诗·小雅·鹤鸣》云:“鹤鸣于九皋,声闻于天,喻深远也。”“皋泽中水溢出所其坎自外数至九,喻深远也。”陆德明释文:“九皋,九折之泽。”希望文定学子能在这浩瀚深远的书海之中,自由自在地畅游,以获得广博的知识。

吾已年近八旬,在过去似水流年的岁月里,唯有家乡南岳衡山让我魂牵梦萦,文定实验学校让我情不自禁。

春天与酒

■欧昭晖

可能您会说春天与酒是八竿子打不着的事,将它们绑架在一起,有点像这个春天的天气一样扯淡。既然提到了春天这个时发疯的天气,那么它就与酒存在一定共性,它们都可以令人痴令人醉啊。我将春天酿的湖之酒叫做“桃花酒”,该酒虽然甜味和口感以及酒劲和秋末冬初酿的酒没有多大的区别,但是没有后者这样经得起时间的考验,容易变质,过不了几天好端端的甜味就变成酸味了。

春天都与春节有关,春节这个热闹的节日怎么能没有酒呢?“莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚。”来的都是客,无酒不成礼仪,无酒不成宴席。当年自酿浊泔的米酒换成了如今被广告说得天花乱坠的“名酒”。至于那些什么飞天茅台、高浓度五粮液之类的高档酒,早已经飞入农家平常餐桌。也许我的肝功能中缺乏对酒精的分解能力,所以我几乎不饮酒。生活中总会有许多让你欲罢不能的事,也会有让你推脱不了的酒杯。我曾N次不是因为酒而酩酊大醉过,年轻时很羡慕李白与花与月对酌的洒脱,也佩服他五花马,千金裘,呼儿将出换美酒的豪气。现在年老了,更多的是理解杜甫为酒而典春衣的无奈和心酸。

我的好兄弟海嘴曾经跟我说过,饮酒和读书一样需要仪式感,二者都需要细品再细品。我如今还没找到饮酒与读书二者之间的关联点。因为我读书大多数是在囫圇吞枣,而饮酒要么就是浅尝辄止,要么就像喝冷开水一样地作牛饮状。我的一个发小酒量惊人,多年前的一次发小聚会,他把一桌人喝怕了,最后他举着酒杯敬桌子敬筷子敬汤匙。我问他这是为何?他说,想喝酒也要理由,至少需要借口的。哦,原来我认为只不过是耍点小酒而已,却没想到还有如此多的细节。也许只有注重事物的细节才能让事物产生生命力,从而提高事物的吸引力。

经过我的揣摩,发现饮酒和春天倒有许多相似之处。比如,一桌人刚坐下,如春天早上的阳光温煦或如春日细雨宜人,喝着喝着,随着入肚的酒量增加,这时如春日正午的太阳让人汗出或如春天淅淅沥沥的中雨打湿头发、淋湿衣服。更有甚者喝着喝着,就一片狼藉如春天里的狂风大作、雷电交加……这样的情况自然是少而又少,也是所有人不愿看到的。

春天,容易让人得意忘形,而醉酒则容易让人云里雾里,不知身在何处和自不量力。但是不管我们在生活中遇到怎样的,都别去奢望一日看尽春天里的花,也别想一醉解千愁。花虽迷眼,总会凋谢,酒自醉人总会醒。

古人对饮酒就做过科学的论述:小饮有益!酒的功能又有祛湿、驱寒、通经活络之妙。而春天的特征就是多挟湿邪,所以在春天喝酒好。让双颊印上两酡红晕,留得八分清醒两分醉,于心于身都是好事,而且还可以不负韶华不负春天!

春节值守记

■刘先卫

我是2021年换届选举进入泉湖镇一社区居委会工作的,阳历新年上班报到的第一天,就被单位安排到322国道上值班。

为了不让322国道发生较长时间拥堵,一旦有车子在超市门前停车熄火,必须要时刻提醒车主不宜久留,或者买完年货后催促其尽快离开。偶尔也会发生摩托车或小车误撞到行人,要迅速将车辆挪到路边空隙地处置。若发现有客运车辆在路中间违规载客,立即上前制止并进行口头教育,严防长时间群体性滞留,最大限度消除交通安全隐患。

进入腊月就是年。街道社区红红火火的灯笼、年画、对联充满了节日喜庆,我将一副新春对联:“门迎四季平安福,地聚八方鸿运财”,张贴到自家大门上讨个好彩头。儿子厦门大学读研放寒假赶回来过年,往年除夕我们一家三口都要在老宅陪父母守岁。因为今年春节不打烊,即使刮风下雨也要按时上班,所以吃过年夜饭又回到了街道自己居住的小区。

节日天气回暖阳光晴好,初一初二人们开始走亲访友,出行的车辆如潮水般涌向街头。见到交警巡逻,我们相互微笑致以新春祝福。这个春节,还有乡镇基层一线干部职工坚守在各自的岗位上,宣传车在街道和村庄宣传森林防火;勤劳的环卫工人在清扫鞭炮垃圾碎屑,营造干净整洁的“小环境”,构建美丽和谐的“大环境”。

紧张而又繁忙的春运工作的交通保障,这仅仅是社区琐碎平凡的工作内容之一。社区的工作特点是直接面对居民,我们深知服务居民群众永无止境。牛年牛劲十足,不用扬鞭自奋蹄。让我们做新时代滚滚前行车轮中的一颗螺丝钉,让爱岗敬业无私奉献成为每个人的自觉行动和生动实践,在岗位上实现自己的人生价值。



千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中。
■刘彦/书

沉淀的气质

■彭海生

时光易老 流年难负
人生总会不期而遇
一场场相逢
诠释了缘分的散聚
曾经的懵懂
早已随风而去
人到中年
很多事情不能言语
只有自己默默扛住
回眸与前路
在时间的流逝中
充满着变数
只能让初心

在灵魂里停驻
刘若英的《后来》
胜过几多倾诉
从前的爱情
虽然简单
却又历久如初
放慢脚步
只能匆忙一顾
生命的对话
只在心灵的交互
梦想发芽或者开花
不羁绊于世俗

致敬:七里山村扶贫的诗人兄弟(外一首)

■吕宗林

像一个打铁匠,每一锤火花四溅
雨母山,有道观,弹片,古松,飞天石
也应该有,禅意,民俗,新雨,幸福路
一个农民,在村部水泥坪翻动谷粒
一拔诗人,在二楼会议室朗诵诗歌
一个农民,在村部水泥坪翻动谷粒
这时太阳还没有出来,天还阴沉着
诗歌的香和谷粒的香,混合在一起
多年以前,我也使用过那样的木耙
在骄阳下,翻动谷粒,汗水和迷惘
有时候我分辨不清,诗人还是农民
和稻谷厮混久了,总有点土得掉渣